

纪念中共中央“进京赶考”75周年系列活动举行 重温历史辉煌 共绘历史篇章

本报讯(石家庄日报记者 刘青)今年是中共中央离开西柏坡“进京赶考”75周年,同时是京津冀协同发展提出10周年。为深入贯彻落实党的二十大精神,全面贯彻习近平总书记视察河北、视察石家庄重要讲话精神,不断深入推进京津冀协同发展战略,密切京津冀三地革命纪念馆和高校之间的交流合作,探索馆校间资源融合互通、创新育人模式,实现馆校融合高质量发展,走好新的赶考之路,由市委宣传部主办,西柏坡纪念馆承办的纪念中共中央“进京赶考”75周年系列活动于3月20日-21日在石家庄西柏坡举行。省委宣传部、市委宣传部、京津冀地区革命纪念馆和高校等单位的部分领导同志和代表参加活动。

21日,赶考永远在路上——京津冀馆校融合发展推进活动在西柏坡举行。推进活动分为专题辅导、《中国共

产党全国土地会议实录》新书发布会、京津冀馆校融合发展推进活动三个阶段。在专题辅导阶段,由原中央党史研究室副主任李忠杰为活动嘉宾作专题辅导。他以《中国共产党人的历史性“天问”》为题分享自己的研究成果,以此促进大家更好地领会党的历史,激发大家继承和发扬赶考精神的自觉性和主动性。

《中国共产党全国土地会议实录》新书发布会是活动的另一亮点。新书收录了中国共产党全国土地会议的详细史料,对于研究党的土地政策、推动土地制度改革具有重要参考价值。发布会上,西柏坡纪念馆介绍了图书的编辑整理情况,中共党史出版社介绍了图书出版情况,省委党史研究室、河北师范大学、南开大学、天津大学、平津战役纪念馆、香山革命纪念馆以及宣传部的领导专家,从不同的立场角度对《中国共产党全国土地会议实录》进

行了评价。

京津冀馆校融合发展推进活动,是系列活动的收尾之作。活动旨在推动京津冀地区纪念馆、博物馆与学校的深度合作,通过馆校融合的方式,将红色历史教育融入青少年的成长过程中,培养他们的爱国情怀和社会责任感。

据悉,京津冀馆校联盟成立以来,取得了显著的成果,通过整合京津冀地区馆校之间的资源,共同开展了一系列有意义的活动,提高了馆校的实践能力和创新能力。在扩员签字仪式上,联盟迎来了新的成员单位。这些新成员的加入,将为联盟注入新的活力,扩大联盟的影响力,推动京津冀馆校融合发展的深入开展。此外,推进活动还研讨和谋划部署了下一步工作。新的轮值单位正式上任,他们将承担起联盟的领导责任,推动联盟继续深化馆校融合,加强资源共享,提高合作质量。

石市各公园广场新增植物“身份证”

想知道植物花卉是什么品种,手机扫码就能看到

本报讯(记者 冯月静)“这是什么花?桃花?山桃?还是碧桃?”省会已开始进入春花烂漫模式,但面对一些模样差不多的花,还是难以辨认。因此,为进一步做好植物科普工作,完善公园科普功能,石市园林局结合市民意见建议,在石市公园广场新制作安装了一批样式美观、材质耐久、具有二维码功能的植物标牌(植物身份证)。新增的标牌涵盖了如国槐、银杏、法桐、栾树、雪松、侧柏、海棠、樱花、碧桃、紫叶李、迎春等常见乔灌木等280余个品种,共计安装了6360余块。

为给市民提供更好的植物科普服务,石市各公园广场对园区的植物进行了全面摸排,合理选定了科普标牌的植物品种和悬挂位置,方便市民在游园过程中随时随地了解植物。各单位还结合园区景观风格精心设计了展牌样式,选用了耐久美观的材质,并采用了弹簧悬挂的方式,最大程度降低了对树木生长的影响。本次新制作的植物标牌还增加了二维码功能,市民可以通过扫码,连接网络页面了解该种植物的百科信息,学习更多植物相关知识。

市园林局相关负责人表示,下一步,该局将继续认真听取市民意见建议,结合公园植物配置和景观特点,及时增加和调整植物展牌数量及位置。还将在公



■卡通版的植物“身份证”很显眼。(市园林局供图)

园节日花坛摆放和主题花展期间,做好时令花卉和特色植物的宣传工作,为市民提供更好的科普服务。

上安电厂余热入市项目 昨日开工建设

本报讯(记者 赵晓华)春回大地,万物可期。3月21日上午,上安电厂余热入市项目在石市鹿泉区举行开工仪式。随着一声开工指令的下达,工程车辆喇叭齐鸣,上安电厂余热入市项目正式开工。

记者了解到,本项目由华能河北分公司上安电厂和石家庄市供热集团投资建设,其中上安电厂作为热源企业承建电厂至鹿泉隔压换热站部分,包括厂内机组供热改造,新建供热管网约18公里,隔压换热站1座,回水增压泵站1座,总投资约11亿元。石家庄市供热集团组织实施输配线部分,自鹿泉隔压换热站为起点,北线沿和平路、古城路、北三环至热电二厂,南线沿申兴大街、西三环、汇明路管廊至谈固东街,管道总长46公里,建设3座中继能源站,总投资约31亿元。

上安电厂有关负责人表示,将确保工程在2024年9月30日前全线贯通。

据石家庄市城管综合行政执法局有关负责人介绍,开工建设的上安电厂余热入市项目是石市今年供热“冬病夏治”的工作之一。“该项目建成投用后,能提供4000万平方米的供热负荷,有效增强市区应对极端天气能力,提升热源保障。同时,还为市区燃气锅炉的置换提供热源保障,提供更加安全稳定、清洁高效的采暖服务,提升石家庄市生态环境质量。”该负责人说。

(上接 02 版)

“未来,我们将持续通过博物馆创新表达,生动呈现商文明在中华文明乃至人类文明发展史上的重要地位和作用,增强民族自信心和凝聚力,扩大中华文化的影响力,更好担负起新的文化使命。”殷墟博物馆常务副馆长赵清荣说。

把中国特色农业现代化之路走稳走扎实

正值春耕备耕关键时期,常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村粮食生产万亩综合示范片区,一派繁忙景象。

回忆起同总书记交流的场景,种粮大户戴宏难掩激动:“总书记来到我家中,察看农机具和春耕物资准备,亲切的关怀让我心里热乎乎的。如今,我们享受着育秧补贴、良种补贴、耕地地力保护补贴,农业现代化水平不断提高,种粮的劲头更足了。我要牢记总书记的要求,多种田、把田种好,今年力争再获丰收。”

常德市农业农村局局长蒋颖群说:“接下来,我们将从价格、补贴、保险等方面强化政策举措,让农民种粮有钱挣、能得利,同时大力推进农业机械化、智能化,给农业现代化插上科技的翅膀,让我们的‘米袋子’始终稳得住。”

青海柴达木盆地察尔汗盐湖,一艘艘采盐船游弋其间,远处生产车间内机械隆隆作响,一袋袋钾肥从这里生产装运,供应农民抢抓农时,“喂饱”庄稼。

“为了保障春耕备耕,我们提前生产,确保钾肥及时到达全国各地春耕一线。”青海盐湖工业股份有限公司采

盐船船长梁战军表示,“我们要按照总书记重要讲话精神,持续开足马力,全力保障钾肥供应,为春耕备耕提供有力支撑,为新一年的好收成贡献力量。”

湖南省水利厅厅长罗毅君说:“总书记要求湖南要扛起维护国家粮食安全的重任。水利是农业的命脉,我们要从水源储蓄、水资源配置以及节约用水等方面综合施策,不断加强区域内水资源的优化调度,把各项工作做得更好更实,为全年粮食丰收夯实水利根基。”

持续深化整治形式主义为基层减负

在常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村党群服务中心门口,一块“鼎城区下乡乡村政府服务事项清单”展板清晰列出了65项村级受理、办结事项,大门上“一件事一次办”的标识格外醒目。

“习近平总书记非常了解基层工作的重要性和困扰基层工作的种种难题,我深受感动。”港中坪村党支部书记段德喜介绍,去年以来村部挂牌数从近40块减少到12块,20多项证明不再需要村里开具,村干部的微信工作群、政务App打卡任务等都大幅缩减。“工作观念变了,作风实了,走村入户的时间更多了,群众的满意度也更高了。”

在江苏省南京市浦口区,人社等部门贯彻为基层减负工作理念,主动将职能前移打造“家门口”就业服务站,为解决当地群众就业难题提供便利。

“针对为基层减负、提升基层治理效能,总书记提出

明确要求。基层负担减轻了,为民服务的定位更突出了。”浦口区百合社区劳动保障协理员雷永梅介绍,过去社区工作人员只能带着居民去参加招聘会,路途遥远、后续流程长。如今,居民在家门口就能了解到招聘信息,还能完成面试等一系列流程。“我们将继续聚焦群众急难愁盼的问题,主动担当、积极作为,为社区居民提供更多帮助,不断干出让大家认可的业绩。”

走进河北省衡水市饶阳县饶阳镇端午村,通村入户路笔直平坦,房前屋后干净整洁,人居环境整治工作成效显著。

“文山会海、迎来送往少了,基层干部有了更多时间进村入户开展调研,切实推动了农村污水、厕所、坑塘治理等实际问题的解决。”饶阳镇党委书记纪卫兵说,下一步将继续聚焦基层干部反映强烈的形式主义、官僚主义问题精准发力,筑牢思想政治根基、健全体制机制,让基层干部有更多的时间奔一线、办实事、抓落实。

为基层减负工作绝非一朝一夕,持续发力,方能久久为功。

“习近平总书记要求基层干部在产业发展和乡村治理上群策群力,我们深受启发。”湖南省委办公厅副主任、湖南省级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室主任周卫龙表示,将聚焦“减负”和“赋能”两个关键词,重点开展“政绩工程”“形象工程”等9方面专项整治,推动基层减负工作走深走实,不断提升基层治理效能,让人民群众幸福感更强、满意度更高。

(新华社北京3月21日电)